

邮箱:zzrbtz@163.com

栏目热线:5233888 5233889

抗日时期滕县县长周同的是与非(下)

枪口对内 蜕变反共

周同从一个为民爱国的官员,蜕变成为一个积极反共、杀害爱国人士与人民为敌的人,是有其主观原因和时代背景的。

从主观上看,周同是个观念正统者,自认是国民政府的官员,所以一直追随国民党,遵循的是国民党片面抗战路线,从思想意识是认为共产党是不合法,所领导的部队不正统。当国共之间出现分歧和我党领导的抗日队伍壮大时,他坚持“一切行动听中央的”,毫不犹豫地站在国民党一边。

滕州市古为三国五邑之地,东依沂蒙山区,西濒微山湖。地势自东北向西南倾斜,依次为低山、丘陵、平原和湖滨洼地。境内有大小河流几十条,界河、北沙河、城河、郭河、薛河等自东向西入湖。

老子曰:上善若水。庄子曰:世至美,莫若秋水。水在人类发展史上起到了不可替代的作用。依山傍水的自然条件养育了滕州的古代文明,从7000多年前的北辛文化到春秋战国时境内的三国五邑,其遗址和国都、城邑无不依靠河流,从某种意义上讲:一部滕州的文明史,就是一部滕州的水利史。

水造就了滕州文明,一个城市要是没有清澈的河水,便失去了灵气。水是城市之魂,水净则洁城,水秀则城美。为谋求生存与发展,滕州人民很早就开始了治水活动。据《水经注》记载,汉初,曾引南梁水(今城河)“溉我良田”。明洪武二年“知州薛原义创修南梁坝堰,引南梁水由黄山桥入护城壕”。在冷兵器时代,护城河是最好的防御工事。因此较多的都城都是以水围城防御外来强敌。

地下水溢出地面称泉。《道光志》记载我市境内有泉18眼,“境内诸泉,涸盈隐见,今昔较殊”。荆泉处在峰山断层以内,断层以东石灰岩层中的地下水西南向运动,受断层西盘砂页岩阻挡,升至地表成泉群涌出。

北魏《水经注》记载:“蕃县(滕县旧称)城东北平泽出泉若轮”。班固在《汉书地理志》中对荆泉作了记载,后来的地方志、地理书中也屡屡提到荆泉,称“水注成潭,面积亩许,冬春不见其涸,夏秋不见其溢”。

明清年间,荆泉水势旺盛,喷涌如注,高可逾尺,声若雷鸣,且泉源众多。有名的为“荆水”、“趵突”、“五花”、“大佛”、“小佛”等,合称“五花泉”。其中以“荆水”、“趵突”为最,有“亘

时代背景和客观因素。1939年底至1940年初,蒋介石提出了“安内攘外”的反共主张,反共高潮接踵而至。在此大背景下,管辖滕县的第二专区专员的秦启荣,时刻考验着周同是否反共坚决,又不时地向国民党山东省政府主席、山东省保安司令、鲁苏战区副司令的沈鸿烈密告周同戴“红帽子”,被共产党赤化。土顽申宪武梦想独霸滕县,挤跑周同,又要起了借刀杀人的权术,以“通共”为题不断地告周同的黑状。周同面对上司的考验和土顽欲灭他的双重压力下,为保自己,变成了积极反共的一员大将。

周同公开反共反人民,枪口对着共产党领导的抗日队伍是以“盖村惨案”为起点。1939年秋,处在国共合作时期的中共滕西县委正式建立,县委机关开始驻地为生庄,后移至东盖村王氏宗祠。年底至翌年初,县委还组建了一支抗日武装——滕西抗日农民自卫队,有三十多支枪。而此时周同在抗日民主政府和共产党的支持下,部队不断壮大,武装力量由一个县保安队发展成一支劲旅,辖三个团。就在1940年的夏末,周同疯狂地出兵围剿了中共县委机关,逮捕了县委干部,缴了区中队的枪。据亲历者赵良的回忆:1940年7月

5日农历六月初一的下午,周同诱捕了中共滕西县委统战部部长马奉羲;周派人通知马到西辛安村县政府开会,当马奉羲刚刚踏入县政府大门,就被周同密令守候的刘花脸等人将其逮捕。在这同时,周同命令其二营长段晓东,带领全营以军事演习为骗局,突然包围了我县委机关办公地王家祠堂,逮捕了中共滕西县委书记生碧泉、宣传部长颜化平等县委干部。因农民自卫队和区中队驻扎在王家祠堂东西厢房,与二营原本一家人,当被缴枪时还以为是开玩笑毫无抵抗,就这样缴了区中队的枪五十五支,俘我指战员二十八人。

周同积极反共之后,为了躲避日伪的扫荡,他将老营安扎在滕、沛、鱼三县交界的程子庙。他指挥所部在夏镇南北的沿湖地区及其他地方,疯狂袭击八路军的地方武装,残杀地方干部和战士,甚至和日伪配合围堵截抗日军民。

下场可悲 病死狱中

周同的反共及与人民为敌的所作所为,得到了应有的报应。1944年7月,鲁南军区部队在王麓水政委领导下,一举攻克了周同的老巢——程子庙,彻底根除了周同在鲁南地区赖以生存的条件。他带着被重创的残兵败将,不得不离开山东,撤往安徽阜阳。周到阜阳后,受到了国民党山东省主席牟中珩的训斥,声称要查办他,不久,牟中珩去职,何思源接任,他又当上了省府的参议。

日本投降后,周同通过孙桐萱的保举,投奔了王耀武担任了章邱县(实验县)县长。1947年因立场动摇,误解上级命令受过大处分两次;10月被撤销县长职务,寓居于济南。

1948年济南解放后,他向军管会登记,被人民政府依法押解于临沂监狱,后病死在狱中。

新城,也在创造一项奇迹。一年后,一片广袤的田野上,出现了一座周长五里,仅有六条街十二巷的小县城,成为了今天滕州市的雏形。从唐朝建城起,滕县城从此没有迁移过,直到今天滕州市仍以该城为中心,向四方辐射发展。

解放前,滕县城以旧城墙为主体,包括城外街巷东西长900米,南北宽700米,面积仅0.63平方公里。在这座古老而又悠久的小城里,我们的先辈也创造了许多值得后人纪念和自豪的凝结着古代劳动人民智慧和汗水的建筑:占城区面积十分之一的金碧辉煌的文庙建筑群,古老堂皇的天齐庙、春秋阁,高大森严的县衙建筑群;沿街而立全国少有的铁牌坊、龙家大石坊、节孝坊等二三十座牌坊;还有高翰林家宅、张锦湖大院、王家祠堂等滕县“八大家”官宦地主的宅第、宗祠。

南门里有德国天主教堂,北门外有华北神学院、基督教堂、华北医院、麻风院等由十几座西式楼房组成的外国教堂、医院、学校等建筑群,数十名德、波兰、英、美的神职人员在滕县传教、教学、从医,还有来自国内十几个省份的学生及朝鲜等国家的外国留学生来神学院学习。

荆河古道前、后梁村东老河道逐渐被废弃,而今的漷河,是发源于山亭区水泉镇长城一带的河流小郭河为主流。从山亭区桑村入境的小郭河亦叫明河,古为三国五邑中的陡城(战国时齐国邑城灵邱)的护城河,从东沙河镇的小官山村东入我市,在荆河下游相汇流入微山湖。

荆河古道前、后梁村东老河道逐渐被废弃,而今的漷河,是发源于山亭区水泉镇长城一带的河流小郭河为主流。从山亭区桑村入境的小郭河亦叫明河,古为三国五邑中的陡城(战国时齐国邑城灵邱)的护城河,从东沙河镇的小官山村东入我市,在荆河下游相汇流入微山湖。

荆河川流不息,像母亲的乳汁一样养育了滕州人民。她从远古走来,昼夜不停,奔腾不息,在漫长的历史长河中,留下了深厚的文化积淀,多少动人的故事随河水汇入大江大河。

《话说荆河》——荆河溯源

马西良

古名泉,趵突跳珠”之称,是古滕之地八大景观之一。

“滕者,取水之腾涌为名也”,盖源于此。这里原来五个大泉,分布在前梁村以西、于寨村和前后荆河之间。据当地百姓代代相传,当时的泉眼很大,泉水汹涌,水汽成河,自然形成河流。人类爱水,水是历代文人骚客歌吟的对象。孔子曰:“仁者爱山,智者爱水”。明代工部主事黄肃到滕县观察泉源,看到荆泉水涌汩流个不停,深感震撼,挥手写下“晓驰匹马出滕城,观得双泉最有情。南北忽逢趵突,高低声吼似雷鸣。味涵曲蘖冰壶泻,光澈琼瑶雪窦倾”。从此疏源流不尽,万年国计赖泠泠(líng líng)”的诗篇。再加上上流来的南梁河水,自然形成了一条河流——荆河(南梁水)。

荆河之水一遇山洪暴发,往往冲击县城,城区荆河转弯处,常常洪水暴发,侵蚀县城,对人民的生命财产造成损失。后人在荆河西岸上修建了龙泉塔,以镇住荆河不要再入侵县城,危害百姓的生命财产。正应了那句话:宝塔镇河妖。

北魏时期的郦道元所著《水经注》记载:漷水出东海合乡县(今平邑县)西南流,经蕃县(经滕州市)故城南,又西经薛县故城北,至湖阳县(今微山县)入于泗。这些记载充分说明了古漷水时间之长,历史悠久。

历史记载进一步说明了古漷水(漷河)发自临沂市平邑县白彦西部山峡,自东向西至大岔河村西折而向南,入邹城市的城前镇,从凤凰山南麓进入山亭区的店子镇、冯卯镇之间的岩马

水库,流经东郭、东沙河、北辛、龙泉、荆河、洪绪、姜屯、级索、西岗9个镇街,在西岗镇北满庄与郭河交汇,至微山县欢城镇时王口村入昭阳湖。全长81公里,流域面积642.4平方公里,境内长42.7公里,其中城郭河汇流段7.1公里。是古代继泗河之后鲁南地区较大的一条河流。

1747年,也就是清朝乾隆12年,居住在梁上(现在前梁村、后梁村之间)的村民,套上耕牛在犁地,庄稼人扒开河堤放水浇地,赶巧正逢山洪暴发,洪水顺着犁沟冲坏堤坝,一个激浪冲过大坝,和南梁水汇合,直向荆泉冲去,从此三水相汇。一个犁沟改变了一条河的流向,改写了河流的历史。这就是历史上的“漷水窜荆”,又叫“漷水入梁”。从而漷水、梁水、荆河汇成了一条河流。名字改成了荆河、城河、城郭河,人们至今还是习惯称为荆河。

漷河古道前、后梁村东老河道逐渐被废弃,而今的漷河,是发源于山亭区水泉镇长城一带的河流小郭河为主流。从山亭区桑村入境的小郭河亦叫明河,古为三国五邑中的陡城(战国时齐国邑城灵邱)的护城河,从东沙河镇的小官山村东入我市,在荆河下游相汇流入微山湖。

唐宪宗元和十年,即公元817年,是古滕历史上的一个重要年份。在南梁水西岸的高地上,成千上万的农民和各方工匠赤脚光背,他们肩挑车推,来回不断,在这里从新建造一座

铁道游击队



精心酿造·给你不一般的味道 高端的品质 百姓的价格
诚招全国加盟代理: 400-632-5119

